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Präsenzaufgabe 4.3
Gegeben sei folgende Grammatik über dem Alphabet Σ = {a, b, c}, V = {S,X, Y }, Startva-
riable ist S. P in Regelnotation:

S → aXY S|Y a
X → bX|ε
Y → cc|XX|b

Bringe die Grammatik in Chomsky Normalform.

Lösung:
Das Verfahren hat 4 schritte:

1: Separieren

S → XaXY S | Y Xa Xa → a

X → XbX | ε Xb → b

Y → XcXc | XX | Xb Xc → c

2: Verkürzen

S → XaC2 | Y Xa X → XbX | ε Xa → a

C2 → XC3 Y → XcXc | XX | Xb Xb → b

C3 → Y S Xc → c

3: Eliminieren von ε-Regeln: Vε = {X, Y }.

S → XaC2 | Y Xa | Xa X → XbX | Xb Xa → a

C2 → XC3 | C3 Y → XcXc | XX | X | Xb Xb → b

C3 → Y S | S Xc → c

4: Eliminieren von Kettenregeln
Die Kettenregel-Relation ist K = {(S,Xa), (C2, C3), (C3, S), (X,Xb), (Y,X), (Y,Xb)}
und ihre transivite Hülle ist K+ = K ∪ {(C2, S), (C3, Xa), (C2, Xa)}.

Bearbeiten der Regeln ergibt

S → XaC2 | Y Xa | a X → XbX | b Xa → a

C2 → XC3 | Y S | XaC2 | Y Xa | a Y → XcXc | XX | XbX | b Xb → b

C3 → Y S | XaC2 | Y Xa | a Xc → c


